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Тема: ВАЛЮТНИЙ РИНОК. ВИДИ ОПЕРАЦІЙ НА ВАЛЮТНОМУ 

РИНКУ 

Мета: ознайомитися з особливостями функціонування валютного ринку 

Успішний розвиток валютних відносин можливий за умови існування 

особливого ринку, на якому можна вільно продати та купити валюту. Без такої 

можливості економічні контрагенти просто не змогли б реалізувати свої 

валютні відносини — не мали б іноземної валюти для здійснення своїх 

зовнішніх зобов’язань, не могли б перетворити одержану інвалютну виручку 

в національні гроші для виконання своїх внутрішніх зобов’язань. Такий ринок 

заведено називати валютним. 

Проте на валютному ринку купують і продають валюту не тільки для 

здійснення платежів, а й для інших цілей: для спекулятивних операцій, 

операцій хеджування валютних ризиків тощо. Причому ці операції набувають 

все ширшого розмаху, що виводить валютний ринок за межі простого 

придатка до міжнародних розрахунково-платіжних відносин і надає йому 

статусу відносно самостійної економічної структури. 

За своїм економічним змістом валютний ринок — це сектор грошового 

ринку, на якому урівноважуються попит і пропозиція на такий специфічний 

товар, як валюта. 

За своїм призначенням і організаційною формою валютний ринок — це 

сукупність спеціальних інститутів та механізмів, які у взаємодії забезпечують 

можливість вільно продати-купити національну та іноземну валюту на основі 

попиту та пропозиції. 

Валютний ринок має всі атрибути звичайного ринку: об’єкти і суб’єкти, 

попит і пропозицію, ціну, особливу інфраструктуру та комунікації тощо. 

Об’єктом купівлі-продажу на цьому ринку є валютні цінності, іноземні — 

для резидентів, коли вони купують чи продають їх за національну валюту, та 
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національні — для нерезидентів, коли вони купують чи продають ці цінності за 

іноземну валюту. Оскільки на ринку одночасно здійснюють операції обох цих 

видів, то об’єктом купівлі-продажу водночас виступають національні та іноземні 

валютні цінності. 

Суб’єктами валютного ринку можуть бути будь-які економічні агенти 

(юридичні та фізичні особи, резиденти і нерезиденти) та посередники, 

насамперед банки, брокерські компанії, валютні біржі, які «зводять» продавців 

і покупців валюти та організаційно забезпечують операції купівлі-продажу. 

Спільним для всіх суб’єктів валютного ринку є бажання одержати 

прибуток від своїх операцій. Одні з них одержують прибуток (або збиток) 

безпосередньо після завершення відповідної операції, наприклад 

спекулянти; інші прибуток одержують згодом, після завершення подальших 

господарських операцій, оплачених купленою на ринку валютою, 

наприклад підприємці. 

За характером виконуваних операцій і ступенем їх ризику суб’єктами 

валютного ринку є: 

⎯ підприємці, які купують і продають валюту для забезпечення своєї 

комерційної діяльності (імпортери, експортери); 

⎯ інвестори, які вкладають свій чи позичений капітал у валютні 

цінності з метою одержання процентного доходу; 

⎯ спекулянти, які постійно купують-продають валюту задля 

одержання доходу від різниці в її курсі; професійними спекулянтами є валютні 

дилери. Ними можуть бути юридичні та фізичні особи; 

⎯ хеджери, які здійснюють операції на валютному ринку для захисту 

від несприятливої зміни валютного курсу; 

⎯ посередники: банки, брокерські контори, біржі тощо.  

Провідне місце серед посередників валютного ризику займають банки. 

Оскільки вони ведуть рахунки (національні й інвалютні) та мають розвинуті 

системи телекомунікацій, їм дуже зручно виконувати доручення клієнтів з 
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купівлі-продажу валюти. Тому банки постійно торгують валютою всередині 

країни і за її межами як безпосередньо один з одним, так і через валютні 

біржі. Торгівлю вони ведуть за свої кошти і за кошти клієнтів. Для цього 

банки повинні одержати ліцензію від свого центрального банку. 

Попит і пропозиція на валютному ринку мають ту особливість, що 

об’єктом та інструментом купівлі-продажу тут є гроші різної національної 

належності. Тому попит на іноземну валюту одночасно є пропозицією 

національної валюти, а пропозиція іноземної валюти є одночасно попитом на 

національну валюту. Проте коли мова йде про національні валютні ринки, то 

під попитом мається на увазі попит на іноземну валюту як бажання купити 

певну її суму, а під пропозицією — пропозиція іноземної валюти як бажання 

продати певну її суму. 

Ціною на валютному ринку є валютний курс. Він являє собою ціну 

грошової одиниці даної валюти в грошових одиницях іншої валюти.  

Валютний ринок має свою структуру, яка включає національні (місцеві) 

ринки, міжнародні ринки та світовий ринок. Вони розрізняються за 

масштабами і характером валютних операцій, кількістю валют, що 

продаються-купуються, рівнем правового регулювання тощо. 

Національні валютні ринки існують у більшості країн світу, вони 

обмежуються економічним простором конкретної країни і регулюються її 

національним валютним законодавством. 

Міжнародні валютні ринки сформувалися у країнах, в яких до мінімуму 

зведені обмеження на валютні операції (валютні обмеження). Такі ринки 

регулюються скоріше за все міждержавними угодами, домовленостями самих 

учасників цих ринків, традиціями. Розміщуються вони переважно у містах із 

вдалим географічним положенням та з великою концентрацією 

транснаціональних банків, небанківських фінансових структур, комерційних 

компаній, яким потрібно здійснювати платежі на широких просторах світового 
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ринку. Це, зокрема, Лондон, Нью-Йорк, Париж, Цюріх, Франкфурт-на-Майні, 

Сан-Франциско, Торонто, Токіо, Сінгапур, Гонконг та ін.  

Розвиток новітніх засобів телекомунікацій та інформаційних технологій 

дає можливість поєднати окремі міжнародні ринки в єдиний світовий 

валютний ринок, який здатний функціонувати практично цілодобово. Це 

забезпечується географічним розміщенням окремих ринків: з початком доби 

відкриваються азіатські ринки Токіо, Гонконгу, Сінгапура, після їх закриття 

починають працювати ринки європейські — Франкфурта, Парижа, Лондона, а 

під кінець їх роботи відкриваються ринки американського континенту — Нью-

Йорка, Лос-Анджелеса тощо. Завдяки цьому будь-який суб’єкт валютного 

ринку може в будь-який час доби купити-продати валюту, оперативно 

зв’язавшись з відповідним міжнародним центром валютної торгівлі. Щоденні 

обороти світового валютного ринку перевищують декілька трильйонів доларів 

США і швидко збільшуються, що свідчить про величезні розмахи валютних 

потоків на світовому ринку. 

Валютний ринок можна класифікувати і за іншими критеріями: 

⎯ за характером операцій: ринок конверсійних операцій; ринок 

депозитно-кредитних операцій; 

⎯ за територіальним розміщенням: європейський, 

північноамериканський, азіатський та ін.; 

⎯ за видами конверсійних операцій: ринок ф’ючерсів, ринок опціонів 

тощо; 

⎯ за формою валюти, якою торгують: ринок безготівкових операцій, 

ринок готівки. 

Ринок конверсійних операцій є найтиповішим для валютного ринку 

взагалі, його ключовим елементом. На цьому ринку купівля-продаж 

здійснюється в традиційній формі, переважно на еквівалентних засадах шляхом 

обміну рівновеликих цінностей, представлених різними валютами. Якраз на 
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цьому ринку складаються умови для формування зовнішньої ціни грошей — їх 

валютного курсу. 

Ринок депозитно-кредитних операцій — це досить специфічний 

сектор валютного ринку, на якому купівля-продаж валюти має умовний 

характер, що проявляється в залученні банками інвалюти на депозитні вклади 

на узгоджені строки та в наданні банками інвалютних позичок на різні строки. 

На відміну від ринку конверсійних операцій на цьому ринку ціна валюти 

формується у вигляді процента. 

Функції та операції валютного ринку. Валютний ринок виконує певні 

функції, в яких виявляється його призначення й економічна роль. Основними 

його функціями є: 

⎯ забезпечення умов та механізмів для реалізації валютної політики 

держави; 

⎯ створення суб’єктам валютних відносин передумов для своєчасного 

здійснення міжнародних платежів за поточними і капітальними 

розрахунками та сприяння завдяки цьому розвитку зовнішньої 

торгівлі; 

⎯ забезпечення прибутку учасникам валютних відносин; 

⎯ формування та урівноваження попиту і пропозиції валюти і 

регулювання валютного курсу; 

⎯ страхування валютних ризиків; 

⎯ диверсифікація валютних резервів. 

Названі функції реалізуються через виконання суб’єктами ринку 

широкого кола валютних операцій. Під валютними операціями звичайно 

розуміють будь-які платежі, пов’язані з переміщенням валютних цінностей 

між суб’єктами валютного ринку. 

Ці операції класифікуються за кількома критеріями. 

1. За терміном здійснення платежу з купівлі-продажу валюти: 

⎯ касові, або операції з негайною поставкою; 
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⎯ строкові. 

2. За механізмом здійснення операцій: операції спот; форвардні 

операції; ф’ючерсні операції; опціонні операції. 

3. За цільовим призначенням: 

⎯ операції з метою одержання валюти для здійснення платежів за 

міжнародними розрахунками; 

⎯ операції з метою страхування від валютних ризиків (операції 

хеджування); 

⎯ операції з метою одержання прибутку або спекулятивні операції. 

4. За формою здійснення: безготівкові - готівкові. 

5. За масштабами операцій: оптові (здійснюються між банками) - 

роздрібні (здійснюються між банками та їх клієнтами). 

Схема класифікації операцій валютного ринку наведена на рис. 1. 
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Рис. 1. Схема класифікації операцій валютного ринку 
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Чинники, що визначають кон’юнктуру валютного ринку. Стан 

кон’юнктури валютного ринку виявляється у зміні співвідношення між 

попитом і пропозицією окремих валют, що, у свою чергу, є ключовим 

чинником впливу на валютний курс. Тому чинники, що визначають 

кон’юнктуру валютного ринку, одночасно є і чинниками зміни валютного 

курсу. 

Як свідчить світовий та вітчизняний досвід, на стан та динаміку попиту і 

пропозиції на валютному ринку впливає велика кількість (десятки) чинників 

економічного, політичного, правового, психологічного характеру. Усі їх можна 

розділити на три такі групи: 

1. Курсоутворюючі чинники: 

⎯ стан платіжного балансу країни; 

⎯ обсяги ВНП, які виробляються в країні; 

⎯ внутрішня і зовнішня пропозиція грошей; 

⎯ процентні ставки в країнах, валюти яких порівнюються; 

⎯ співвідношення внутрішніх цін країни з зовнішніми. 

Ці чинники можна назвати базовими, тобто такими, що визначають 

такий стан співвідношення попиту та пропозиції на валютному ринку, який 

схильний до стабільності чи поступової, внутрішньо зумовленої та 

передбачуваної зміни. 

Вплив стану платіжного балансу на кон’юнктуру валютного ринку 

виявляється в тому, що надходження валюти в країну за поточними і 

капітальними статтями балансу збільшує пропозицію, а валютні платежі за 

кордоном збільшують попит на валютному ринку. Тому збалансовані валютні 

надходження і платежі за названими статтями балансу створюють сприятливі 

умови для врівноважування попиту і пропозиції на валютному ринку і 

стабілізації його кон’юнктури. 

Вплив на валютний ринок обсягу ВНП, що виробляється в країні, базується 

на тому, що його зміна впливає на динаміку експорту і імпорту. Якщо обсяг 
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ВНП, зростає, це створює передумови для збільшення експорту і зменшення 

імпорту, що сприяє формуванню активного сальдо платіжного балансу і 

поліпшенню кон’юнктури ринку. І навпаки, якщо обсяг ВНП скорочується, це 

спричинятиме падіння експорту і зростання імпорту, формування від’ємного 

сальдо платіжного балансу і погіршання кон’юнктури ринку. 

Вплив внутрішньої пропозиції національних грошей базується на тісному 

зв’язку валютного ринку з іншими сегментами грошового ринку. Якщо 

пропозиція грошей на ринку банківських кредитів чи ринку цінних паперів 

зросте, це може погіршити кон’юнктуру на цих ринках, внаслідок чого частина 

пропозиції грошей звідти перейде на валютний ринок, де кон’юнктура 

залишилась незмінною. Але якщо таке переміщення грошей буде значним, то 

попит на валюту почне зростати випереджаючими темпами і рівновагу буде 

порушено і там. Якщо пропозиція грошей зростатиме безпосередньо на 

валютному ринку (зовнішня пропозиція), наприклад, у цілях валютної 

інтервенції, то це негайно вплине на його кон’юнктуру і вона погіршає для 

національної валюти. 

Вплив співвідношення процентних ставок у двох країнах полягає в тому, 

що вищі процентні ставки стимулюють приплив у відповідну країну вільних 

грошових капіталів з країн, де процентні ставки низькі. Це сприятиме 

формуванню активного сальдо платіжного балансу за статтями капітальних 

операцій та поліпшенню кон’юнктури валютного ринку. У країні з низькими 

процентними ставками ситуація розвиватиметься в протилежному напрямку. 

Вплив співвідношення внутрішніх і зовнішніх цін базується на тому, що в 

країнах з низькими внутрішніми цінами створюються додаткові стимули для 

нарощування експорту й стримування імпорту, що сприяє формуванню 

активного сальдо платіжного балансу. 

2. Регулюючі чинники: 
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⎯ заходи прямого державного регулювання (фінансово-бюджетна 

політика, квотування та ліцензування, грошово-кредитна політика, 

регулювання цін, інтервенційна політика, розподіл валюти тощо); 

⎯ структурні чинники. 

Ці чинники впливають на кон’юнктуру ринку через зміну 

курсоутворюючих чинників. Вони вводяться в дію державою свідомо для 

досягнення певних цілей в її економічній політиці і можуть давати значний 

ефект в умовах, коли економіка країни перебуває у стані тривалої рівноваги. 

3. Чинники кризового характеру: 

⎯ дефіцит державного бюджету; 

⎯ безконтрольна емісія та інфляція; 

⎯ штучне і надмірне регулювання цін; 

⎯ висока монополізація виробництва. 

Ці чинники виникають при порушенні динамічної рівноваги економіки, 

послабляють дію курсоутворюючих чинників та знижують результативність 

регулятивних заходів держави. 

У всій цій сукупності чинників вирішальною (базовою) є перша група 

(курсоутворююча). У свою чергу, у базовій групі ключове місце займає 

платіжний баланс, його стан та динаміка. Він має комплексний характер і 

акумулює в собі певною мірою дію всіх інших чинників. 

 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ (мах 12 балів) 

Поняття Визначення 

1. Підприємці є  

суб’єктами валютного ринку 

коли 

a) вкладають свій чи позичений капітал у валютні 

цінності з метою одержання процентного доходу 

2. Інвестори є  суб’єктами 

валютного ринку коли 

b) постійно купують-продають валюту задля одержання 

доходу від різниці в її курсі; 

3. Спекулянти є  

суб’єктами валютного ринку 

коли 

c) операції на валютному ринку для захисту від 

несприятливої зміни валютного курсу 

4. Хеджери здійснюють d) купівля-продаж здійснюється в традиційній формі, 
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переважно на еквівалентних засадах шляхом обміну 

рівновеликих цінностей, представлених різними валютами 

5. Ринок конверсійних 

операцій це там де 

e) на якому купівля-продаж валюти має умовний 

характер, що проявляється в залученні банками інвалюти 

на депозитні вклади на узгоджені строки та в наданні 

банками інвалютних позичок на різні строки 

6. Ринок депозитно-

кредитних операцій — це 

той 

f) валютний курс 

7. Ціною на валютному 

ринку є 

g) будь-які платежі, пов’язані з переміщенням 

валютних цінностей між суб’єктами валютного ринку 

8. Під валютними 

операціями звичайно 

розуміють 

h) національні, коли купують чи продають ці цінності за 

іноземну валюту 

9. Об’єктом купівлі-

продажу для нерезидентів є 

i) валютні цінності, іноземні, коли купують чи продають їх 

за національну валюту 

10. Об’єктом купівлі-

продажу для резидентів є 

j) сукупність спеціальних інститутів та механізмів, які у 

взаємодії забезпечують можливість вільно продати-

купити національну та іноземну валюту на основі попиту 

та пропозиції 

11. Валютний ринок за 

своїм призначенням і 

організаційною формою — 

це 

k) сектор грошового ринку, на якому урівноважуються 

попит і пропозиція на такий специфічний товар, як валюта 

12. Валютний ринок за 

своїм економічним змістом 

— це 

l)   купують і продають валюту для забезпечення своєї 

комерційної діяльності 

 


